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glio, dato da una Commissione c o m p e t e n t e , 
l 'onorevole ministro ha r isposto c o n i o stan-
z iamento di poche migl iaia di lire per com-
b a t t e r e il det to flagello. Ora, o questa Com-
missione è u n ' a c c a d e m i a , ed è inuti le cosa 
l ' aver la creata e il mantenerla; o ha dato un 
consiglio opportuno, ed il ministro d o v e v a 
a u m e n t a r e lo s t a n z i a m e n t o insuff iciente, 
che, invece , mantiene. {Commenti). 

C O C C O - O R T T J , ministro di agricoltura, 
industria e commercio. Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha la f a c o l t à . 
C O C C O - O R T U , ministro di agricoltura, 

industria e commercio. Gii onorevoli colle-
ghi, i quali , con t a n t o calore di parola , mi 
hanno ecc i ta to a p r o v v e d e r e i fondi occor-
rent i per la difesa di una delle più r icche 
produzioni del nostro Paese dai continui 
danni a cui v a sogget ta per la mosca olea-
ria, hanno s o g g i u n t o che questo è un do-
vere che noi d o b b i a m o compiere, non solo 
nell ' interesse del l 'economia paesana, ma an-
che della f inanza. Certo i loro e c c i t a m e n t i 
e le loro parole t r o v a n o eco sincera nel-
l ' a n i m o mio; essi non possono t r o v a r e dis-
senziente me, che ne divido l 'opinione sulla 
necessità di c o m b a t t e r e con ogni mezzo l ' in-
setto d e v a s t a t o r e . Ma come sopra questo 
p u n t o non possono sorgere dissensi, così non 
posso t r o v a r m i d 'accordo sui termini , nei 
quali la quest ione è posta cogli emenda-
menti per un a u m e n t o di fondi . 

B a s t e r a n n o b r e v i osservazioni a dimo-
strare che è rag ionevole il mio dissenso. 

I maggiori fondi si d o m a n d a n o per com-
battere, la mosca olearia o per a d o p e r a r e a 
ta le scopo un r imedio di cui sia nota ed in-
discussa l ' e f f icac ia , ev idente l 'u t i l i tà pra-
t ica f 

Se non restasse altro a fare che valers i 
con esito buono d 'un dachic ida , non solo 
non esiterei, ma avrei preso l ' in iz iat iva di 
proporre le s o m m e occorrenti , anche se di 
gran l u n g a maggiori di quelle vo lute dal-
l 'onorevole A b b r u z z e s e . I n v e c e la s o m m a 
inscr i t ta deve servire u n i c a m e n t e per con-
t inuare gli esperimenti che v a l g a n o a ren-
derci sicuri della ef f icacia e del l 'ut i l i tà 
del r imedio, o a proseguire gli s tudi . 

A questo proposi to l 'onorevole Pel lerano 
si è doluto che m a n c h i n o i mezzi per le in-
dagini scienti f iche.To ho r i c o r d a t o p o c ' a n z i , 
discutendosi delle cat tedre a m b u l a n t i , che 
a b b i a m o cinque Is t i tut i scientif ici , p a r t e 
dipendenti dal Ministero del l ' istruzione pub- j 
blica, parte da quello del l 'agr icol tura, i quali ' 

ono in condizioni di fornire a quegli espe- i 
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r imenti l 'anal is i della scienza. E non im-
porta che a g g i u n g a altro. 

E * torno agli emendament i . A n c h ' i o , 
dietro le pr ime notizie, a v e v o s p e r a t o che 
gli esperimenti assicurassero l 'esito deside-
rato , e accolsi con let izia il pr imo annunzio 
sicuro, che i professori Berlese, Caruso ed 
altri vennero a darmi, dei r isul tat i o t tenut i 
in Toscana. 

A n z i mi era proposto di assistere in per-
sona alla continuazione di essi per dar p r o v a 
con la mia presenza dell' interessamento del 
Governo. 

Ma non tardarono i dubbi . 
L a Commissione, pur essendo c o n v i n t a , 

c o m e r i c o r d a v a l 'onorevole D e l Ba lzo , della 
eff icacia del r imedio a d o p e r a t o in a lcuni 
ol ivet i di quella regione, non a v e v a u n ' u g u a l e 
s icurezza sopra .tutti i p r o b l e m i scientif ici 
ed economici , ai quali ha a c c e n n a t o lo stesso 
onorevole D e l Balzo; problemi, che non si 
possono r isolvere in un giorno, m a che deb-
bono essere vag l ia t i , s t u d i a t i con ogni pon-
deraz ione e risolt i dopo n u o v e indagini . 

A questo r iguardo si svolse una v i v a c e 
po lemica nella s t a m p a , che in cert i mo-
m e n t i d ivenne acre e acerba, come spesso 
accade delle polemiche scientif iche, sul la 
efficacia del r imedio; polemica, la quale ha 
reso maggiore la incertezza, e imposto la ne-
cessità di ulteriori esperimenti . 

L ' o n o r e v o l e S e m m o l a ha detto: la Com-
missione, che vo i avete nominato , v i ha 
suggeri to degli esperimenti; v o i a v e t e co-
st i tui to questa Commissione per la di fesa 
delia produzione olearia e il p r i m o suggeri-
mento, che la Commissione stessa v i dà, lo 
mettete da un canto. 

Ma chi può autorizzar lo , me lo perdoni 
l ' o n o r e v o l e S e m m o l a , a pronunziare questo 
giudizio così severo sul ministro ? A p p e n a 
la Commissione, ministeriale riferì sui ri-
s u l t a t i conseguit i con l 'appl icaz ione del da-
chic ida D e Cillis, diedi gli ordini oppor-
tuni perchè l ' e s p e r i m e n t o si r ipetesse su 
l a r g a sca la in v a r i e local i tà , e in diverse 
condiz ioni di cl ima, poiché non è lecito, 
non è onesto sprecare i n u t i l m e n t e i de-
nari dello S t a t o , anche nell ' interesse degli 
stessi esperimenti , i quali , se af f idati a mani 
inabil i , i n v e c e che a persone tecniche com-
petent i , non daranno nessuna garanz ia . 

Si è p a r l a t o di consorzi! Ma è possibile 
che noi poss iamo cost i tuire questi consorzi, 
pr ima che conosciamo il r i su l tato esatto 
degli esperimenti'? Noi a v r e m o maggior con-
fus ione e non o t t e r r e m m o notizie sicure. 
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